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POGLAVLJE I 

UVOD U PLAM

1.1 ŠTA JE TO LPAS  ?

Lokalni Plan Akcija za Zaštitu Sredine  (LPAS) imaju veliku ulogu u rešavanju problema sredine na lokalnom nivou centralne i Istočne Evrope( ECE ). LPAS pretpostavlja razvoj vizije o prirodnoj sredini jedne zajednice, ocenjivanje činjeničnog stanja, utvrđivanje prioriteta, otkrivanje najadekvatnijih strategija za rešavanje važnih problema i realizaciju akcija koje se sastoje u realnom poboljšavanju situacije prirodne sredine, kao i pokazitelja zdravstvenog stanja stanovništva.

PLAM pruža okvir za aktivnost raznih grupa ljudi koji imaju različite ideje, interese, vrednosti i perspektivu. PLAM – om obično rukovodi Grupa za Inicijativu (GI ), koja uključuje predstavnike svih važnih institucija u zajednici, privrednike, nevladine organizacije, akademske i naučne institucije, kao i vladine agencije. Ove će osobe zajedno raditi tokom 12-14 meseci, da bi donele zajedničke zaključke o prioritetima i akcijama posredstvom kojih se mogu rešiti problemi sredine. Ovi prioriteti i akcije su uključeni u Plan Akcija za Zaštitu Sredine  (PAS) koji predstavlja u stvari, projekat budućih investicija iz dotične sredine. Preporuke PAM-a su na kraju uključene u odluke Lokalnog Saveta i lokalnih vlasti.

LPAM za Centralnu i Istocnu Evropu pretpostavlja sledeće ciljeve :

· da poboljša kvalitet prirodne sredine;

· da radi na podizanju svesti građana;

· da utvrdi sposobnosti, koliko lokalnih vlasti toliko i nevladinih organizacija, za koordoniranje i realizaciju programa za zaštitu sredine;

· da promoviše partnerstvo između stranaka uključenih u proces odlučivanja;

· da identifikuje, da proceni i odredi prioritetne akcije;

· da poštuje državno zakonodarstvo pri sastavljanju Republičkog Programa Akcija za Zaštitu Sredine iz Rumunije i Srbije i Crne Gore
Nacionalni Plan Akcija za Zaštitu Sredine (NPAS) predviđa proces iz više koraka koji centralne vlasti treba da slede u svrhu određivanja prioriteta za zaštitu sredine i preduzimanju odgovarajućih mera za poboljšanje stanja sredine u regiji.

Program podvlači važnost otkrivanja prioritetnih akcija u svrhu smanjenja negativnih posledica po kvalitet života i zdravlja lokalnih ekosistema kao posledica zagađenja sredine.

Građani lokalnih zajednica iz celoga sveta zainteresovani su da usvoje nov način razvoja putem kojeg će se istovremeno štiti prirodna sredina, ukloniti siromaštvo i bolest, poboljšati kvalitet života i obezbediti snažan i dinamičan ekonomski razvoj.

LPAS nudi izvanrednu polaznu tačku za trajni razvoj jedne zajednice, a istovremeno nudi garanciju činjenicom da je dotična zajednica adekvatno procenila glavne činioce sredine koji negativno utiču na čovečiji život,  kao i na zdravlje ekosistema.

1.2 GLAVNI ELEMENTI REPUBLIČKOG PROGRAMA AKCIJA ZA ZAŠTITU SREDINE

· Najvažniji cilj sadašnjih aktivnosti svake države je da obezbedi trajni razvoj društva. Da bi se postigao dotični cilj treba da se uzmu u obzir sledeći principi i strategije:

· princip predostrožnosti u donošenju odluka;

· princip prevencije ekoloških rizika;

· princip očuvanja bioraznovrsnosti;

· princip “ zagađivač placa “¹;

· veća pažnja posvećena zagađivačima koji dovode u opasnost zdravlje građana;

· ekološka rekonstrukcija oštećenih predela.

Glavni zadatak LPAS-a Mikroregije u Prekogranicnoj Saradnji Dunav-Nera, u nastavku skraćeno Mikroregija Dunav-Nera (MRDN), je da poboljša kvalitet sredine u pograničnom delu mikroregije i sadržaće lokalnu strategiju koja će uzeti u obzir republičke strategije za zaštitu sredine iz Rumunije i Srbije -Crne Gore.

Tamo gde neki elementi, nacionalne strategije, nisu bili u skladu sa directivama  komunitarnog Acquis-a Evropske Unije, sadrzaj PLAM –a bijo je adaptiran na te uredbe. 

1.3. IDEJA JEDNOG PLAM-a

Sažimanje snage u svrhu poboljšanja kvaliteta sredine i sprovođenja kompletnih procedura za zaštitu sredine na lokalnom nivou treba da prati jasno definisana strategija. Dotična strategija obuhvaćena u odgovarajućem PLAM-u biće glavni instrument za pristupanje aktivnostima vezanim za zaštitu sredine na nivou MRDN. Izmedu Strategija za zaštitu sredine na republičkom nivou i PLAM-a ne postoji funkcionalni odnosi,već jedino “ moralna podrška “od strane ministarstava čiji su glavni ciljevi poboljšanje kvaliteta sredine.

PLAM ima za svrhu ustanovljavanje odgovarajućeg jedinstva između ekonomskog razvoja i zaštite prirodne sredine, što u stvari i predstavlja koncept trajnog razvoja.

Cilj lokalnog planiranja je da razvije jedan sveobuhvatni program konkretnih akcija za poboljšanje kvaliteta, koliko je moguće sa sopstvenim sredstvima.

· Glavni zahtevi jednog PLAM-a su da bude realan, sprovodljiv, sa merljivim rezultatima. Da bi se zadovoljili dotični zahtevi potrebno je:

· da uključi sve građane lokalne zajednice kako bi se osigurali da su problemi uzeti u obzir stvarno važni za njih;

· da sadrži jasno određene i merljive ciljeve, koji dozvoljavaju lokalnoj zajednici da proceni uspeh programa;

· da obuhvati akcije za koje već postoje odgovarajuća finansijska sredstva ili  nove akcije za koje je moguće pronaći dodatne finansije.

1.4 CILJ JEDNOG PLAM-a
Ciljevi LPAS-a moraju da budu realni, da se ostvare u određenom vremenskom razdoblju i sa jasnim budžetom.Uglavnom plan treba da bude skoncetrisan na kratak ili srednji period, a da pritom ne ometa plan na duži period. LPAS nudi publici demokratski način oblikovanja budućnosti, vršeći selekciju prioriteta i projekciju ciljeva, sprovođenjem prioritetnih projekata. Ciljevi za poboljšanje kvaliteta sredine treba da budu srazmerni ekonomskim uspesima.

.
1.5. Zakonski okvir koriscen u izradi PLAM-a

Pri izradi LPAS-a korisceni su vazeci normativni akti u Rumuniji koji se odnose na zastitu zivotne sredine u pogranicnoj zoni (zakoni, vladina resenje ministarske uredbe), koje su u trenutku izrade LPAS-a usvojili direktive Acquis-a EU  kao i medunarodne konvencije doticnog domena.

Rumunija ce implementirati Acquis  Evropske Unije u domenu zastite zivotne sredine do trenutka pristupa u EU sa izuzetkom 11 direktiva  saveta za koje su trazeni a i dobijeni periodi tranzicije u trajanju od 3-18 godina.U odredivanju potrebnih termina za implementaciju mera obuhvacenih u LPAS-u vodilo se racuna o ovim periodima tranzicije u domenu preciscavanja odpadnih voda iz domacinstava, odlaganju i unistavanju otpadaka (spaljivanju otpadaka).
1.6. Istorijat PLAM-a za mikroregiju Dunav – Nera

Lokalni plan akcije za sredinu mikroregije Dunav – Nera za prekogranicnu saradnju Dunav – Nera rezultat je jedne lokalne inicijative, Ekoloske Grupe za Saradnju Nera u  partnerstvu sa lokalnim Savetima Nove Moldave, Pozezene, Sokolovca, Bele Crkve i Velikog Gradista, ekoloske asocijacije EKO BREG Vrsac i Regionalnog Studija Radio Temisvara, Rumunskog Drustva za Radiodifuziju u okviru projekta “Partnerstvo NVO – lokalne administracije vlasti Rumunije i Srbije i Crne Gore.Projekat je namenjen zastiti zivotne sredine u pogranicnoj zoni mikroregije Dunav – Nera”  i finansiran je od strane EU programom PHARE – 2003 – zajednicki fond malih projekata Rumunija – Srbija & Crna Gora.

Proces izrade LPAS-a za MRDN zvanicno je lansiran 9. Maja 2005. i trajace sve do njegovog ostvaranja do marta 2006 godine. 

U procesu su ukljucene sledece etape:

· Osnivanje Foruma za Sredinu (FS) mikroregije Dunav – Nera, ukljucujuci predstavnike glavnih lokalnih faktora impliciranih u  zastiti zivotne sredine (lokalne administrativne vlasti, teritorijalne vlasti u domenu zastite zivotne sredine, lokalni specijalisti, NVO, mediji)

· Osnivanje sekretarijata foruma za sredinu (SFS) ukljucujuci predstavnike partnera koji su se implicirali u realizaciji projekta kao I eksperata iz ekipe projekta.

· prisustvo foruma za sredinu pri identifikaciji problema koji se javljaju kod zastite zivotne sredine.

· upoznavanje glavnih fenomena agresije koje uticu na sredinu kao i na bioraznovrsnost u pogranicnoj zoni mikroregije Dunav – Nera; antropogenih aktivnosti koje uslovljavaju ove pojave kao i glavnih ekonomskih agenata i grupa ljudi koji sprovode ove aktivnosti.

· odredivanje kriterijuma;

· jerarhizacija programa sredine koristeci metode SWOT u  analizi rizika

zastite sredine;

· izrada od strane sekretarijata foruma za sredinu, predloga projekata kad su u pitanju najtezi slucajevi, koristeci logicni nacin pristupa doticnom problemu;

· finalizacija i odluka u vezi sa LPAS-om.


Forum Sredine (FS) sacinjavali su:

· lokalne administrativne vlasti mikroregije Dunav- Nera, ukljucujuci i knezove i odbornike opstina Bela Crkva, Veliko Gradiste, Pozezena, Sokolovac i Nova Moldava.

· lokalne vlasti odgovorne za zastitu zivotne sredine ukljucujuci ucesnike iz Administracije rumunskih voda – Nova Moldava, uprave sumarstva Resica, Agencije rudarskih oblasti- filijala Nova Moldava, Asocijacije lovaca i sportskih ribolovaca – Nova Moldava, Inspekcije za zastitu zivotne sredine opstine Veliko Gradiste, Administracije voda Bela Crkva, Inspekcije za zastitu zivotne sredine opstine Bela Crkva, administracije prirodnog parka Derdap – Kladovo;

· ekonomski agenti cije aktivnosti stete zivotnoj sredini u pogranicnoj zoni mikroregije Dunav – Nera, ukljucujuci i ucesnike SC Hidroelektrika Derdap, Hidroelektrika Portile de Fier, SC Moldamin Nova Moldava, Fabrike ulja Dubravka- Veliko Gradiste, administracije usluga voda- kanalizacije – sakupljanja otpadaka iz Nove Moldave, Velikog Gradista i Bele Crkve, turistickih firmi iz Velikog Gradista i Bele Crkve , Nove Moldave ,Pozezene;

· ONG sa aktivnostima u domenu zastite zivotne sredine ukljucujuci ucesnike iz GEK Nera Oravica, Speo Karas Oravica, EKO BREG Vrsac, EKO Karas Jasenovo;

· Naucni univerziteti i instituti ,ukljucujuci ucesnike sa Univerziteta poljoprivrednih nauka Banata Temisvar, Medunarodni naucni institut- “Dunav- reka saradnje”-Beograd, Univerziteta”Eftimie Murgu” Resica;

Od strane Foruma za zastitu zivotne sredine ucestvovali su:

1.  Sturza Popovici Cornel –predsednik DEK Nera, rukovodilac projekta,

      savetnik za izradu LPSA -a

2.  Edita Stojic Karanovic – director MNIDRS - a Beograd, savetnik za izradu  

LPAS-a

3. Damian Viorica – inspektor za investicije opstine Nova Moldava

4. Ocanovici Sava – potknez opstine Pozezena

5. Simonovici Branco – savetnik za seoski razvoj opstine Sokolovac

6. Sajic Dragan – predsednik asocijacije EKO BREG Vrsac

7. Grozdic Natasa – rukovodilac ekipe volontera iz gimnazije Veliko Gradiste

8. Arnovljevic Olivera- inspektor ekolog opstine Bela Crkva

9. Slepcevic Mladen – inspektor ekolog opstine Veliko Gradiste

10.  Jovanovic Emina – rukovodilac ekipe volontera gimnazije opstine 

        Veliko Gradiste
11.  Blazevic Ljubimka – odbornik opstine Veliko Gradiste

12.  Pasku Mihaj – profesor volonter asocijacije EKO BREG

13.  Chiran Ioan Gheorghe – predsednik asocijacije Speo Karas Oravica

14.  Sidea Daniela
- rukovodilac ekipe volontera Nove Moldave

15.  Milivojevic Olivera – profesor ,volonter ekipe Nova Moldava

16.  Sein Loredana – rukovodilac ekipe volontera Nera

17.  Gosa Ananie – rukovodilac ekipe volontera Bozovic

18.  Petrovic Dusan – knez opstine Sokolovac

19.  Mirco Iovanovici – potknez opstine Sokolovac

20.  Radovankovic Omer – knez opstine Pozezena

21.  Lupu Matei -  knez opstine Nova Moldava

22.  Tiugau Marin Victor- generalni direktor SC MOLDOMIN SA

23.  Ghibus Olga – sef strategije usluga za zastitu zivotne sredine APM Karas

         – Severin

24.  Sbarcea  Stefania -sef servisa za zastitu zivotne sredine SC 

        Hidroelektrika Derdap (SC Hidroelectrica Portile de Fier)

25.  Boris Durdev – knez opstine Bela Crkva

26.  Rogac Bogdan – predsednik asocijacije EKO Karas Jasenovo, predsednik  

        lokalnog saveta Bela Crkva

27.  Novakov Slavomir – tehnicki direktor, Javno preduzece za gradevinsko 

        zemljiste, komunalnu delatnost I putnu privredu

28.  Stojanovic Predrag – direktor Javno komunalno preduzece 

        “Belocrkvanski vodovod I kanalizacija”

29.  Bradvarevic Jovan – direktor Javno preduzece “Vojvodina sume”

30.  Milic Dragan – knez opstine Veliko Gradiste

31.  Stojkovic Miroslav – sef za lokalne usluge opstine Veliko Gradiste

32.  Stolic Vladimir – predsednik Ekoloskog Fonda opstine Veliko Gradiste

33.  Josimovic Dimitrije – direktor ICP STANDARD Veliko Gradiste

34.  Bobic Milenko – direktor fabrike ulja DUBRAVKA,Veliko Gradiste

35.  Milovanovic Dragan – IP za turizam opstine Veliko Gradiste

36.  Dolanga Nicolae – glavni redaktor na Regionalnoj Stanici Radio  

        Temisvara

37.  Pentelescu Marius - urednik emisije na Regionalnoj Stanici radio  

        Temisvara

38.  Rajkic Ljubica – prevodilac

39.  Boroanca Daniela – rukovodilac volonterskog centra GEK NERA

40.  Bogdan Delia – prevodilac

41.  Milivoievici Caita - prevodilac

Sekretarijat foruma za sredinu (SFS) tehnicki je organ za koordinaciju akcija foruma i proces izrade PLAM-a.U radu sekretarijatu foruma za sredinu bili su ukljuceni specijalisti iz opstine Nova Moldava, Veliko Gradiste, Bela Crkva, Pozezena, Sokolovac, ĐEK Nera i EKO BREG, kao i nezavisni specijalisti iz ekipe projekta.  Lokalni Plan Akcija za Zastitu Sredine bice obavljan svake 4 (cetiri) godine  u okviru jednog otvorenog procesa. Implementacija ovog projekta predstavljace jedan neprekidan proces, prateci ostvarenja pojedinih objektiva u okviru kojega prioriteti mogu biti izmenjeni.

Kao zakljucak svega, sto se do sada iznelo, moze se podvuci cinjenica da Lokalni plan akcija za zastitu  zivotne sredine  je neprekidan proces, nemajuci odreden termin, ali koji sadrzi  akcije sa veoma dobro definisanim podacima.

U radu sekretarijata foruma za zastitu sredine ucestvovali su:

1.  Sturza Popovici Cornel –predsednik ĐEK Nera, rukovodilac projekta, savetnik za   

      izradu LPAS-a

2.  Edita Stojic Karanovic – direktor  ISIDRC-a Beograd, savetnik za izradu LPAS-a

3.  Damian Viorica – inspektor za investicije opstine Nova Moldava

4.  Ocanovic Sava – potknez opstine Pozezena

5.  Simonovici Branco – savetnik za seoski razvoj opstine Sokolovac

6.  Sajic Dragan – predsednik asocijacije EKO BREG Vrsac

7.  Arnovjevic Rajin Olivera- inspektor ekolog opstine Bela Crkva

8.  Slepcevic Mladen – inspektor ekolog opstine Veliko Gradiste

9.  Rajkic Ljubica – prevodilac

10. Milivojevic Kajica – tehnoredaktor
II POGLAVLJE

OPIS MIKROREGIJE DUNAV – NERA
2.1.Geografske i demografske karakteristike
U Rumuniji, u sastavu mikroregije Dunav – Nera ulazi pogranicna zona koja se nalazi na administrativnoj teritoriji grada Nova Moldava, zupanija Karas – Severin i opstina Pozezena i Sokolovac.

U Srbiji & Crnoj Gori u sastavu mikroregije Dunav – Nera ulazi pogranicna zona smestena na administrativnoj teritoriji opstina Veliko Gradiste I Bela Crkva, juznobanatskog okruga.

Sela koja pripadaju gore navedenim gradovima i opštinama jesu sledeća:
· Grad Moldova Noua : Macesti (Macevic), Stara Moldava, Moldovica

· Opština Pozezena: Belobreska, Suska, Divic, Radimnja

· Opstina Sokolovac: Zlatica, Langovet, Prnjavor, Bazias

· Opština Veliko Gradište: Veliko Gradiste, Ram, Zatonje, Kisiljevo, Ostrovo, Požeženo

· Opstina B. Crkva: Bela Crkva, Kusić, Kaluđerovo, Kruščica, Kajtasovo, Crvena Crkva, Jasenovo, Vračevgaj, Banatska Palanka, Grebenac, Dupljaja, Dobričevo, Banatska Subotica, Češko selo.

Na teritorij Rumunije, mikroregija Dunav-Nera graniči se na istoku s opštinom Koronina, a na severu s opštinom Karbunari i na severu - zapadnu s opstinom Najdas.

Granice Mikroregije Dunav-Nera, na teritoriji Srbije i Crne Gore, su na istoku opština Golubac,na jugu opština Veliko Gradište, na zapadu opština Pančevo i na severu reka Duna, Nera i opština Vršac.

Mikroregija Dunav-Nera nalazi se na donjem toku Nere i srednjem toku Dunava. Kroz mikroregiju prolaze takođe rečice Valea Mare, koja prolazi kroz mesto Pozezena, Radimnja koja prolazi kroz mesto Radimnja, rečica Baron i Bosneag koje prolaze kroz grad Moldova Noua, reka Pek koja prolazi kroz teritoriju opštine Veliko Gradište,  kanal Dunav-Tisa-Dunav koja prolazi kroz južnu terioriju opštine Bela Crkva i reka Karaš koja prolazi kroz mesta Jasenovo i Dupljaja.

U blizini sela Sokolovac (Rumunija) reka Nera se uliva u Dunav stvarajuci Rit Nere kako na teritoriji Rumunije tako i Srbije i Crne Gore. Rit Nere proglašen je za zaštićen prirodni pojas u obe države.

Nivo voda u Mikroregiji Dunav-Nera uzdignut je u poređenju sa ostalim tokom ove dve reke zbog brane na hidrocentrali Đerdap.

Mikroregija Dunav-Nera ima ukupnu povrsinu od 98.629 ha, od kojih 14.473 ha nalaze se na teritoriji gradu Molova Nouă , 6.959 ha na teritoriji opštine Pozezena, 7.532 ha na teritoriji opštine Sokolovac, 34.365 ha na teritoriji opštine Veliko Gradište  i 35.300 ha na teritoriji opštine Bela Crkva , stanovništvo otprilike  67.104 od kojih u gradu Moldova Noua 14.801 stanovnika, u opštinu Pozezeni 3.327, u opštini Sokolovcu 2.055, u opštini Velikom Gradištu 26.554  i u  opštini Bela Crkva 20.367.

2.2 Glavne privredne aktivnosti

Na teritoriji mikroregije Dunav-Nera odvijaju se sledeće važne aktivnosti :

-   rudarstvo u Moldova-Noua,

· prerada drveta u Moldova Noua,

· šumarstvo u mestima Moldova Noua, Moldovica i Radimnja i Bela Crkva
· poljoprivreda na teritorije opštine Sokolovac, Bela Crkva, Veliko Gradişte, Pojejena i Nova Moldava

· turizam na teritorije opštine Bela Crkva, Veliko Gradişte, Pojejena i Sokolovac

· prehrambena industrija - prerada ulja u opštini Veliko Gradište.












 








III POGLAVLJE

STANJE KVALITETA ZIVOTNE SREDINE MIKROREGIJE DUNAV – NERA

3.1. Kvalitet vazduha

Glavni zagadivac vazduha u pogranicnoj zoni MRDN je preduzece za preradu metalnih i nemetalnih ruda SC Moldomin SA Nova Moldava.

Kod utvrdivanja atmosferskog zagadivanja u medugranicnom kontekstu Agencija za zastitu sredine Resica monitorizirala je u toku 2000 godine. i u rekordnom roku u toku od 24 h uzimala uzorke tri gasovita zagadivaca (NH3, NO2,SO2) i  natalozene prasine iz zone Nova Moldava.Program monitorizacije trajao je samo dva meseca, a razlog su nedovoljna opremljenost, takode i nedovoljno osoblje.

U donjoj tabeli prikazana je srednja koncentracija zagadivaca u pomenutom periodu.

	Zagadivac/zoni
	Srednja godisnja koncentracija (mg/m3)

	
	NH3
	NO2
	SO2
	Natalozena prasina

	Nova Moldava
	0,07373
	0,00816
	0,00484
	0,14328

	maksimalna dozvolena srednja godisnja koncentracija (mg/m3)
	         
	 0,200       
	0,020          
	

	maksimalna dozvolena  srednja koncentracija - mg/m3/24 časa
	
	
	0,125 
	0,050 

	maksimalna dozvolena  srednja koncentracija - mg/m3/čas
	        
	  0,040 
	0,350         
	0,040 


U slucaju jalovista rudnika bakra i cinka  SC MOLDAMIN SA Nove Moldave, koji se nalaze na obali Dunava, kao i posledica nezavrsenih rekultivacionih radova  (zatravljavanja  i posumnjavanje) zagaduje se prasinom.Prasina se raznosi deflacijom (izduvavanjem) pod uticajem jugoistocnog vetra (kosave) .U toj zoni brzina vetra, cesto dostize 80 -100 km/sat a prasina zagaduje sira okruzenja naselja Nove Moldave koliko i naselja opstina Veliko Gradiste, Golubac i Bela Crkva, koja se nalaze na srpskoj obali Dunava (narocito naselje Veliko Gradiste).

3.2. Kvalitet vode

Stanje povrsinskih voda

U pogranicnoj zoni MRDN postoje tri recna toka :

-reka Dunav cija je duzina 21 km izmedu Bazjasa i Nove Moldave

-reka Nera – cija je duzina 9 km izmedu naselja Najdasa (Kaluderevo) i Sokolovca

-reka Karas koja preseca granicu u pravcu naselja Iam i Jasenovo.

Na teritoriji MRDN Dunav – Nera  sacinjava krajnju tacku akumulacionog jezera  koji se nalazi u pozadini brane Derdap.

Glavni kvalitet voda, duz sva tri recna toka (iz pogranicne zone mikroregije), smesten je u drugoj kategoriji kvaliteta.

Koncentracije pokazitelja kvaliteta imaju u glavnom vrednosti koje su u dozvoljenim granicama za II-vu  kategoriju kvaliteta vode.

Postoje i izuzeci, ali su to izolovani slucajevi, na odregenim segmentima.

Obezbedena je kategorija vode za funkcionisanje raznih potreba.

2001. godine kvalitet vode zabelezio je pad koeficienta zagadjenosti u odnosu na 1998. godinu (0,3151 – 1998. – e godine,o,25688 – 1999.-e godine, 0,2455 – 2000.- te godine i 0,2373 – 2001. – e godine).

U zavisnosti od vrednosti generalnog koeficienta zagadenosti vode , ocenjujemo da je najzagadenija reka u pogranicnoj zoni mikroregije Dunav.

Sto se kvaliteta vode u jezerima tice, zahvaljujuci zatvorenim ekosistemima napominjemo pojavu eutrofizacije u zoni jezera sa teritorije opstine Veliko Gradiste i Bele Crkve.

Stanje podzemnih voda

U skladu sa informacijama koje su teritorijalne vlasti za zastitu prirodne sredine ,obe zemlje, pustile u javnost u uporedenju sa 2000-tom i 2001. godinom kvalitet podzemnih voda mikroregije i dalje je degradiran.

Degradiranost kvaliteta vode iz freatickog sloja dolazi od:

- Izbacivanja i ispustanje otpadne, fekalne i nepreciscene ili nedovoljno preciscene vode kao i nepostojanje   kanalizacione mreze

- Izbacene fekalije sa zivinskih i zivotinjskih farmi

- Skladistenje  jalovine  i dubreta na neuredenim povrsinama

- Neadekvatno koriscenje hemijskog dubriva i pesticida

Snabdevanje stanovnistva vodom

Domacinstva iz seoskih podrucja mikroregije koriste vodu iz bunara. Obicno bunari iz neposredne blizine Dunava nemaju pijacu vodu u periodu kad je Dunav u porastu. Naselja opstine Sokolovac (Socol) imaju ozbiljan problem sto se vode tice, jer podzemni sloj pijace vode nalazi se na dubini od preko 20 metara.

Gradovi Nova Moldava (Moldova Noua) ,Veliko Gradiste i Bela Crkva snabdevaju se vodom putem centralizovanih sistema za filtriranje i hloriranje.

Potrosnja vode stanovnistva iz ovih naselja je sledeca:

- Nova Moldava (Moldova Noua) 267 l/po coveku/na dan

- Bela Crkva 320 l/po coveku/ na dan

- Veliko Gradiste 311 l/ po coveku/ na dan

Situacija koriscene vode

Seoska naselja pogranicne zone mikroregije nemaju kanalizacionu mrezu otpadnih voda. Tako voda iz domacinstva i zivotinjskih staja izbacuje se u improvizirane jame. Bezbroj je slucajeva , kad je ova voda zagadila onu iz bunara.

Nova Moldava, Veliko Gradiste i Bela Crkva imaju kanalizacionu mrezu, ali koriscene vode direktno oticu u Dunav i Neru.

U pravcu deponija neiskoriscenog materijala (i ostataka) preduzeca SC Moldomin) industrijske vode i kisnica koja ispira ove deponije otice prirodnim putem u Dunav.

Otpadne vode sa zivotinjskih farmi iz naselja Pozezena i Zatonije  (opstina Veliko Gradiste) oticu direktno u Dunav.

3.3 Kvalitet tla

Obale Dunava sa teritorije opstina Pozezena, Veliko Gradiste, Nova Moldava I Bela Crkva , talasi neprestano erodiraju a njihovo je dejstvo osetno pojacano nakon pregradivanja Dunava branom na Derdapu.

Erozija ,najvece stete cini bastama i nivama mestana ,cija su domacinstva na obali Dunava, Nere i Karasa . Posebno problem predsavlja zatrpavanje plodnih oranicnih povrsina erodiranim materijalom (sljunak).
Obale Dunava na citavoj teritoriji mikroregije zagadene su plasticnom ambalazom koju voda nosi sa sobom nizvodno ili je turisti bacaju.

Na obali Dunava na periferiji Nove Moldave i Velikog Gradista postoje divlje deponije otpadaka koje gradani nepropisno odlazu.

U periodu kada vetar jace duva sa jalovine industrijskih otpadaka preduzeca Moldomin SA Nova Moldava rasturaju se fine cestice prasine na razdaljini od 4-5 km i to na teritoriji opstina Nova Moldava, Veliko Gradiste i Bela Crkva sa pripadajucim naseljima.

Sa obe strane komunalnih puteva mikroregije, nakon pranja svih vrsta saobracajnih  vozila, pusta se u oticaj voda prepuna hemijskim i naftnim proizvodima.

3.4.Kvalitet prirodnih zivotnih sredina

U pogranicnoj zoni mikroregije postoje vodene zivotne sredine i to u slatkim vodama karakteristicne rekama i jezerima.

Podsecamo da na rumunskoj obali Dunava znacajan broj prirodnih zivotnih sredina ukljucena je u zasticene prirodne povrsine a one druge, cije konzervisanje predstavlja prioritet,uslovice da se i one proglase kao zasticene povrsine ili posebne (specijalne) zivotne sredine od zajednickog  interesa.

Sto se tice stanja ovih prirodnih zivotnih sredina podsecamo sledece:

- u prirodnim zivotnim sredinama (biotopima) administriranim od strane seoskih i gradskih  opstina ili fizickih lica iz prirodnih i zasticenih jazeva ne ostvaruju se integralno mere zastite da garantuju ocuvanje ovih na neophodan nacin.

- u prirodnim biotopima van prirodnih zasticenih pojaseva odvijaju se ljudske aktivnosti (pasa, sakupljanje bilja, sakupljanje drvne mase , neorganizovan turizam, itd.)) koje skode njegovom kvalitetu;

- mnogi prirodni ili poluprirodni biotopi zahvaljujuci covekovim aktivnostima iz njegove unutrasnjosti izgubili su prirodne odlike i nalaze se u  jednom visem stadijumu degradiranja;

Kao specificni fenomeni agresije sto uticu na bioraznovrsnost zone pominjemo :

- Bitno smanjenje mogucnosti tranzita recne faune uzvodno od derdapske brane i to zbog nedovoljne opremljenosti brane za te svrhe;

- Nezakoniti ribolov, pogotovo na nedozvoljeni nacin (narocito sa elektricnim instalacijama).

U skladu sa informacijama dobijenim od stanovnistva iz zone , kao rezultat tih fenomena, kolicina recne faune drasticno je smanjena u zadnjih 10 gotina.

Cesto, za vreme turisticke sezone ,na mestima za kampovanje ,na obalama Dunava, vegetacija je unistena od nebrojanih vatri.Ostaci vegetacije potvrduju cinjenicu da turisti koriste ziva drva za vatru.

3.5. Zasticene povrsine
-Na rumunskoj obali Dunava, izmedu Orsave i Sokolovca, stvoren je Prirodni park Derdap (Parcul Natural Portile de Fier) povrsine 115.655,8 ha. Na teritoriji MRDN, u okviru parka ima vise prirodnih rezervata :

-Na teritoriji opstine Sokolovac – prirodni rezervat Rit Nera – Dunav (Balta Nera – Dunăre) - 10 ha, i Bazjas (Baziaş) - 170,9 ha

-Na teritoriji opstine Pozezena – prirodni rezervat Urvina Lasta – Dolina Divic (Râpa cu Lăstuni – Valea Divici ) - 5 ha, vlazna zona Divic – Pozezena (Divici -Pojejena) - 479,5 ha  i vlazna zona Ostrovo Kalinovac  (Insula Calinovăţ) - 26,73 ha

-Na teritoriji grada Nova Moldava – rezervat Velika Dolina (Valea Mare ) -1,179  ha, i vlazna mokra zona  Zbun Stara Moldava ( Ostrovul Moldova Veche) - 1627,07 ha
Opstine neodgovorno i na neodgovarajuci nacin brinu, nadgledaju i administriraju ove zasticene pojaseve.

3.6. Skladistenje otpadaka

Otpaci iz domacinstava

Zabelezen je porast kolicine otpadaka a uzrok je povecanje kolicine ambalaze i otpadaka haoticno odlaganih po naseljima mikroregije.

Napomenimo da veliki broj (preko 70%) biorazgradivih materijala, potice iz domacinstava i drugih izvora slicnim njima.

To pokazuje da je neophodno donosenje konkretnih mera kako bi doslo do njihovog smanjenja, kako po domacinstvima tako i po nekim ekonomskim jedinicama.

U ovom momentu u mikroregiji otpaci iz domacinstava ne sakupljaju se selektivno kako bi se reciklirali (staklo, hartija, karton, metali, plastika).

U svim naseljima otpaci iz domacinstava odlazu se na zemlju bez predhodne prerade i tretmana.

U mikroregiji nema niti jedna propisna sanitarna deponija za odlaganje smeca iz domacinstava.

Svako urbano ili seosko naselje ima improvizirano  .

Industrijski otpaci

Industrijski otpaci uglavnom poticu iz SC Moldamin SA – Nova Moldava. Manju kolicinu industrijskih  otpadaka proizvode fabrika ulja DUNAVKA – Veliko Gradiste i fabrika SLJUNKARA – Bela Crkva.

Povrsina od 316,01 ha prekrivena je  jalovinom  koji su proizvod aktivnosti rudarskog preduzeca SC Moldamin Nova Moldava i koji predstavlja stalan izvor zagadivanja prirode jer vetar i atmosferske vode posvuda raznose prasinu, pa te zone predstavljaju pravu ekolosku opasnost.

IV POGLAVLJE 

PRIORITETNI PROBLEMI KOD ZASTITE ZIVOTNE SREDINE U MIKROREGIJI DUNAV-NERA

4.1.Selekcija, definisanje i karakterisanje problema sredine.

Kritickom analizom stanja zivotne sredine forum za zastitu sredine(FS) a kasnije i sekretarijat foruma za sredinu (SFS), prilikop prvih sastanaka, sastavili su spisak specificnih problema koji ce se proceniti.

Prva faza sastojala se u prepoznavanju problema zivotne sredine, da bi se zatim preslo na njihovu klasifikaciju. Tom prilikom, uzeo se u obzir njihov negativan uticaj na zivotnu sredinu.

Sekretarijat foruma za sredinu selektivno je sastavio spisak glavnih problema zivotne sredine , klasifikovao ih i odredio redosled negativnih uticaja na faktore sredine:

1) Neodgovarajući sistem upravljanja industrijskih otpadaka, pogotovo na rudarskoj platformi  SC Moldomin SA Nova Moldava i zagađivanje putem deflacije jalovine sa deponije rudnika. 
2) Neregulisanje buiucnih tokova reka Nera i Karasa.

3) Zagađivanje prirodnih tokova reka rezultat je direktnih odvođenja otpadnih voda iz kanalizacione mreže gradova Nova Moldava, Veliko Gradište i Bela Crkva.

4) Nekontrolisano odlaganje  smeca na divljlim deponijama.

5) Unistavanje prirodnih vrednosti, naročito rečne faune na Dunavu lovokradom i otežanim tranzitom u pravcu brane na Đerdapu (Portile de Fier).

6) Degradiranje tla, pogotovo obala Dunava, a uzrok su erozije koje talasi prouzrokuju.

7) Manjak efikasnog sistema obavestavnja za  upravljanije zaštičenih prirodnih vrednosti Prirodnog Parka Đerdap i Specijalni Rezervata Prirode Deliblatska Pescara.

Ostali problemi:

- zagadivanje poljoprivrednih terena pesticidima, insekticidima, itd., ili drugim hemijskim supstancama koriscenim u poljoprivredi

- zagadivanje mreze podzemnih voda sa  otpadmin vodama iz domacinstava ili zivotinjskih farmi.

Da bi koristili i druge metode i sredstva u ocenjivanju problema zivotne sredine Sekretarijat foruma za sredinu u efikasnom maniru na sastancima foruma sredine, trazio je misljenja i ideje predstavnika grupa iz zajednica mikroregije (predstavnike vlasti za zastitu sredine, ekonomski agenti, volonteri ONG, lokalni specijalisti, lokalni mediji).Tako je sekretarijat za sredinu realizovao anketu u okviru foruma za sredinu mikroregije .

Analizom ove ankete , doslo je do liste prioriteta problema sredine mikroregije. Grafikon koji sledi izrazava opciju ucesnika foruma za sredinu i prioritete koji ce biti obradeni u  okviru jednog LPAS-a.

PRIORITETI ZASTITE SREDINE U MIKROREGIJI DUNAV NERA
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Poslo se od jedne siroke liste , koja je na kraju skracena radi detaljne i rigurozne analize problema sredine lokalnih zajednica. Finalizacija liste prioriteta realizovana je u skladu sa zanimanjima subjekata ankete:alternativni izvestaji, monitorizacije sredine realizovani su od ekipa volontera iz opstina Veliko Gradiste, Bela Crkva, Vrsac, Pozezena, Sokolovac, Nova Moldava i ocenjeni u okviru sednica sekretarijata foruma sredine.

U okviru sekretarijata foruma za sredinu osnovano je vise radnih grupa koji su opisali i ustanovili probleme sredine selectirane na konacnoj listi. Tako se doslo do cetiri  kategorije ili grupe problema sredine, a to su:

I .Rudarska eksploatacija i aktivnosti za preradu /izradu

II Hidroenergetski sektor

III Infrastruktura

- gradski otpaci u cvrstom stanju

- industrijski otpaci

- tretman otpadnih voda i regulacije povrsinskih voda.
IV.Poljoprivredne aktivnosti

- uzpoj zivotinja na farmama

- individualna domacinstva
4.2.Sadrzina problema

Opis problema rezultat je rada sekretarijata foruma za sredinu i alternativne monitorizacije sredine ,ostvaren od strane volontera u periodu maj-novembar 2005. godine.

I.Rudarstvo i aktivnosti prerade/izrade
SC Moldamin SA  sa svim svojim aktivnostima snose najvecu krivicu kad je rec o ugrozavanju sredine zagadivanjem vazduha i tla finim cesticama frakcije prasine koje jaki jugoistocni  vetrovi raznose sa jalovista (fenomen deflacije). Otprilike 10.500  stanovnika pogadeno je ovim fenomenom i to na rumunskoj obali Dunava ,naselja:  Stara Moldava(Moldova Veche), Macevic (Macesti) i Pozezena (Pojejena), a na srpskoj naselja Vinci, Pozezena,  Veliko Gradiste i Bela Crkva.

Negativni uticaji na zdravlje stanovnistva vidni su i to kod bolesti respiratornih organa i intoksikacija.

Negativni uticaj na kvalitet zivota ogleda se na zagadenim poljoprivrednim proizvodima, skladistima, domacinstvima, zelenim povrsinama i saobracajnoj infrastrukturi.

Negativni uticaj na prirodnu sredinu odrazava se na zagadivanje povrsinskih I podzemnih voda, prirodnih I zasticenih pojaseva.

II.Hidroenergetski sektor
Agresija na zivotnu sredinu manifestuje se u dva pravca:

- delimicna blokada tranzita recne faune i to, uzvodno, na Dunavu, u pravcu brane zajednicke hidrocentrale Derdap.

- erozija poljoprivrednog zemljista koji pripada domacinstvima stanovnistva kao i farmama na obalama Dunava (eroziju prouzrokuju talasi Dunava).

Negativni uticaj na prirodnu sredinu smanjuje kolicinu recne faune narocito ribe grabljivice – Acipenseridae – koja u dunavskoj klisuri polazu jaja.

Negativni uticaji odnose se i na stanovnistvo jer smanjuju resurse kad su u pitanju osnovna zanimanja kao sto je ribolov i zemljoradnja.

III.Infrastruktura

Gradski otpaci u cvrstom stanju
Tri improvizovana gradska dubrista, mnogo vise manjih jama za dubre sa seoskih podrucja kao i ilegalna odlaganja otpadaka prouzrokuju stete zivotnoj sredini i to zagadivanjem vode i tla. Pogodena povrsina na kojoj su dubrista je od 220 ha. Pored njih nebrojano puta, otpaci su haoticno odlagani na periferiji naselja ili su jednostavno ostavleni u turistickim zonama.

Uticaj na zivotnu sredinu oseca se i na tlu u vodi i vazduhu.

Negativni uticaj na zdravlje stanovnistva ukljucuje slucajne intoksikacije bolesti, disajnih organa, infektivnih, bakterioloskih i dermatoloskih bolesti.

Negativni uticaji na kvalitet zivota ukljucuju i neprijatne mirise; nemogucnost koriscenja pogodenih zona za zabavu i turizam.

Negativni uticaji na prirodnu zivotnu sredinu ukljucuju degradaciju tla i negativni uticaj na recnu floru i faunu.
Deponije sa industrijskim otpacima

14 deponija industrijskog otpada cvrstog ili tecnog stanja, razlicitog stadijuma koriscenja, zauzimaju povrsinu od oko 420 ha. i pogadaju sedam naselja mikroregije.

Uticaj na zivotnu sredinu negativno se odrazava na tlo, vodu i vazduh.

Negativni uticaj na zdravlje ukljucuje slucajne intoksikacuje, bolesti  disajnih organa , infektivnih i dermatoloskih.

Negativni uticaj na kvalitet zivota ukljucuje i neprijatan miris i nemogucnost koriscenja pogodenih zona za zabavu I turizam.

Negativni uticajna prirodnu zivotnu sredinu ukljucuje degradaciju tla, smanjenje kvaliteta podzemne vode, a sve to je posledica odvodenja teskih metala , a otud i negativni uticaj na recnu floru i faunu.
Gradska kanalizaciona mreza

Administracija mreze voda- kanal-otpaci iz  Nove Moldave, Velikog Gradista i Bele Crkve glavni su operateri kanalizacionih sistema otdadnih voda.

Kanalizacioni sistemi nemaju stanice za tretman otpadnih voda prepunih organskim supstancama, NH3  i drugim zagadivacima. To dovodi  do slabijeg kvaliteta povrsinskih voda. 38.000 stanovnika pogodeno je ovom situacijom.

Negativni uticaji po zdravlje stanovnistva uljucuju slucajne intoksikacije, infektivne i dermatoloske bolesti.

Sto se kvaliteta zivota tice, ljudi su obeshrabreni kad je rec o tokovima doticnih reka u svrhu zabavnih aktivnosti. Takode imaju negativni uticaj nrecnu floru i faunu.
IV.Poljoprivredne aktivnosti

Farme za uzgoj zivotinja

Poljoprivredne povrsine  periodicno su ugrozene bujicnim naletima reka, Nere i Karasa koje erodiraju zemljiste i nanose suspendovani nanos,stvarajuci ogromne materijalne stete.

Na farmama za uzgoj zivotinja u opstinama Bela Crkva i Veliko Gradiste obicno se nista ne radi na tretmanu otpadnih voda, a cesto su im i kapaciteti prekoraceni.

Sve to, ogromna je pretnja za zivotnu sredinu, a narocito zagadivanje povrsinskih ipodzemnih voda. Procenjeno je da je pogadeno stanovnistvo, njih 17.000 , od izliva otpadnih voda koje direktno oticu u Dunav i Neru sa velikim sadrzajem organskih supstanci i NH3
Negativni uticaj na zdravlje stanovnika ukljucuju slucajne intoksikacije, infektivne i dermatoloske bolesti.

Sto se kvaliteta zivota tice, zagadivanje povrsinskih voda sprecava koriscenje ovih kao pijacu vodu na teritoriji mikroregije i obeshrabruje ljude da koriste obale Dunava i Nere radi zabave.

Rastrkane individualne farme

Individualne farme, rastrkane po citavoj teritoriji mikroregije negativno deluje na zivotnu sredinu zagadivanjem tla nekontrolisanim nagomilavanjem zivotinjskim fekalijama. Ovim je oko 5.500 stanovnika pogodeno, uglavnom iz seoskih sredina.

Fenomen razvoja ima negativan uticaj na recnu floru i faunu.
V POGLAVLJE

STRATESKE AKCIJE ZA ZASTITU SREDINE U MIKROREGIJI DUNAV-NERA

Plan akcije za sredinu (PAM) predstavlja jezgro jednog Lokalnog Plana Akcije za Sredinu (LPAS). U centru jednog plana akcije za sredinu su ciljevi , objektivi i akcije za obradu najglavnijih problema sredine. Spremanje jednog plana  akcija za sredinu ukljucuje kontrolu prakticiranja menadzmenta sredine postojeceg u zajednici, identifikuje kriterijume za ocenjivanje i realizaciju nekih specificnih analiza, ekonomske, tehnicke prirode itd., kako bi pruzio solidnu osnovu za selekciju.

PAM se oslanja na prethodni rad SFS ukljucujuci:

- viziju zajednice : ukljucuje razvoj ciljeva i objektiva;

- ocenjivanje aspekata : definise problem i pomaze odredivanju adekvatnijih akcija  PAS-a (Plan Akcije za Sredine)

- proces za ustanovljivanje prioriteta : u okviru PAS-a stavlja se akcenat na najvaznije probleme sredine sa kojima se suocava zajednica.

Na idealan nacin, lokalni saveti mikroregije Dunav-Nera odobravaju Plan akcije za sredinu, kako bi dokazali svoju podrsku za njegovu realizaciju. Da bi maksimalno povecali efikasnost Plana akcije za sredinu neophodno je da preporuke koje proizilaze iz plana budu u korelaciji sa procesima planiranja i zakonske reglementacije minicipijalnosti kao sto je razvoj jednog plana za koriscenje teritorije, generalni plan infrastrukture i  godisnji budzeti.Plan akcija za sredinu (PAS) sluzi kao vodic na duge staze kad su u pitanju akcije sredine zajednice.
Preporuke 
5.1. Osnovne preporuke koje se odnose na factor zivotne sredine VODA

U procesu identifikacije i ocenjivanja problema koji afektiraju povrsinske i podzemne vode u mikroregiji Dunav – Nera utvrdilo se da su veliki rizici povezani za :

- industrijske aktivnosti, posebno ukljucujuci tretman otpadnih voda i menadzment cvrstih otpadaka.

- Municipijske aktivnosti, posebno ukljucujuci prikupljanje i tretman otpadnih voda

Zato strategija mikroregije Dunav - Nera za poboljsanje kvaliteta vode treba da se esredsredi pogotovo na probleme  ovakve vrste. Svejedno, uzimajuci u obzir da cilj PLAM-a jeste da pripremi jedan konkretan plan za akciju a i drugi prioritetni problemi takode treba da budu uzeti u obzir.

Imajuci u vidu cinjenicu da lokalne vlasti imaju mali uticaj kad je rec o akcijama koje industrija treba da realizuje, predlozene aktivnosti treba da ukljuce prvenstveno sve instrumente koji mogu biti koristeni kako bi motivisali doticne industrije, kako bi poboljsali uspehe u domenu zastite sredine.

Instrumenti su dvojaki stimulativni podsticajni i prinudni. Kod podsticajnih koji se mogu primeniti, mozemo pomenuti one ekonomske ali i pruzanje pomoci u identifikaciji izvora finansiranja i promovisanja novih metoda, sa posebnim akcentom kad su u pitanju ciste tehnologije i  sistemi menadzmenta sredine.

Uzimajuci u obzir odabrane strategije za resenje problema vezanih za municipijske aktivnosti, pre svega treba pomenuti da lokalne i zupanijske vlasti imaju direktnu odgovornost kod ovih operacija, pa prema tome skala instrumenata koji se mogu koristiti mnogo je veca.

Kao prvo, utvrdilo se da je najvaznija , a u isto vreme i najskuplja aktivnost ta , da se sva veca naselja opreme sa  efikasnim i odgovarajucim sistemom za  preciscavanje otpadnih voda. U gradovima Nova Moldava, Veliko Gradiste i Bela Crkva treba sto brze da otpocne izgradnja stanica za preciscavanje otpadnih voda.

Vlasti bi takode trebalo da se koncentrisu na nivo odrzavanja svih postojecih  olaksavajucih okolnosti, ukljucujuci i dobru pripremljenost zaposlenih, kao i promovisanje dobrih praksi.

Polazeci od direktiva zajednickog Aquis-a EU u okviru sekretarijata  foruma za sredinu  preporucilo se da svako naselje koje ima vise od 200 stanovnika treba da ima jedan centraliziran kanalizacioni sistem za prikupljanje i preciscavanje otpadnih voda. U ovom trenutku gradovi mikroregije Dunav- Nera nemaju dobru kanalizacionu mrezu ,otuda i potreba za  prosirenjem i boljim odrzavanjem. U okviru sekretarijata foruma za sredinu preporucilo se takode kao strategija da mala prigradska naselja budu prikljucena na gradsku kanalizacionu mrezu. Takav pristup osigurace odgovarajuce preciscavanje otpadnih voda koje doticu iz prigradskih gusto naseljenih zona, u stanice za  preciscavanje veceg kapaciteta. Takode je planirano da u buducnosti nove gradevine budu opremljene sa uredajima za  kolektiranje otpadnih voda.

Sa svim tim u fazi ocenjivanja  preporuceno je da otpadne vode iz seoskih podrucja ne budu u prvom planu, te da se preporucuje u seoskom podrucju  promovisanje tehnologija za male stanice za preciscavanje otpadnih voda kao i uvodenje ekonomskih stimulansa koji da motivisu vlasnike stanova da implementiraju sopstvena resenja – septicke jame.

Druga prioritarna oblast  je opsti menadzment voda na nivou mikroregije Dunav- Nera  uverevsi se da svi gradani budu snabdeveni kvalitetnom vodom i u dovoljnim kolicinama. Zato, potrebno je da se prvo uradi iventar postojecih izvora, da se odredi njihov kapacitet i kvalitet i da se pruzi posebna paznja merama zastitekao sto su tampon zone i posumljavanje.Jedan aspekat sto ne treba zanemariti je i taj da treba motivisati sve korisnike da smanje potrosnju vode kako se ne bi stiglo do gradenja novih postrojenja za pijacu vodu, vec da se efikasno koriste postojeca. Da bi se to ostvarilo preporucilo se u LPAS-u da se uvedu sredstva za stimulisanje (podsticaj) kako za korisnike po domacinstvima tako i industrijske korisnike.

Sto se tice korisnika po domacinstvima u PLAM-u je predvidena mera postepenog  uvodenja vodomera u svim domacinstvima/stanovima i organizovanje dodatnih stimulenata  kao sto su besplatna izolacija/ popravka vodovodnih cevi i cesmi koje imaju  gubitke i promovisanje  opreme za stednju vode.

Sto se industrijskih korisnika tice preporucilo se takode, uvodenje inicijativa koje bi stimulisale reciklazu otpadnih voda u tehnoloskim procesima.

Drugi aspekat koji ne treba zanemariti, vezan je za menadzment sadasnje distribucije vode i odstranjivanje sistematskog gubljenja vode iz  mreze.

Druga oblast velikog znacaja je eliminacija zagadivanja podzemnih voda ciji je uzrocnik poljoprivreda. Medu usvojenim merama, koje se prakticno mogu ostvariti povecanu samosvest poljoprivrednih proizvodaca – jesu one vezane za informisanje kad je rec o povecanom stepenu rizika kao posledica koriscenja hemijskog dubriva i pesticida kao i adekvatnih olaksavajucih okolnosti za odlaganje stajskog dubreta.

Pored mera koje imaju u vidu izvore zagadivanja komitet je resio da uvrsti i mere koje imaju za cilj ekolosku  rekonstrukciju recnog sistema pogotovo u vezi sa  vodenim tokovima. U tom smislu planificirale su se akcije, koje bi se redovno organizovale za ciscenje vodenih tokona, akcije koje da privuku skole i NVO, akcije za poboljsanje  tokova reka i to smanjenjem brzine oticanja i povecanjem vazduva u vodi , kao i smanjenje erozija  sto je uglavnom rezultat visokog vodostaja u odredenim periodima. Posebno treba obratiti paznju na zastiti od stetnog uticaja bujicnih povrsinskih voda na celoj teritoriji mikroregije.
Najveci broj akcija iz LPSA- a treba da su propracene merama samosvesnosti gradana. U vezi sa ovom temom treba napomeniti da se statisticki odlucilo da  znacajne cilj grupe, koji ce biti implicirane u vaspitne aktivnosti budu skole, NVO i mass – medija.
5.2. Osnovne preporuke imajuci u vidu faktor VAZDUH

Za resavanje problema vezanih za  kvalitet vazduha u mikroregiji Dunav- Nera uzete su u obzir sledece dopunske rasprave:

- Poboljsanje sistema monitorizacije kvaliteta vazduha

- Smanjenje prenosenja zagadenih supstanci u vazduhu

Poboljsanje sistema za monitorizaciju kvaliteta vazduha

Posedovanje tacne informacije je glavni uslov u procesu planificiranja, u  odrectivanju mera i u monitorizaciji. Da bi se prenelo na nacionalno zakonodarstvo, propise evropskih direktiva u pogledu utrdivanja krajnih vrednosti, metode i kriterijuma za ocenjivanje najglavnojih atmosferskih zagadivaca, ispoljava se potreba za tehnickom dotacijom  specijaliziranih laboratorija u  monitorizaciji kvaliteta vazduha kako bi se ostvarilo objektivno i pravilno procenjivanje, na nivou evropskih zahteva.

Stavice se takode akcenat u pokretanju jednog sistema za pracenje  kvaliteta vazduha na teritorije mikroregije.

Cesto se desava da u sustini zagadenje bude veceiako su svi izvori zagadivanja smanjili njihovo izbacivanje u skladu sa standardima koji su na snazi. U jednom takvom slucaju potrebno je pronaci zagadivace/ izvore koji najvise doprinose u stvaranju tako visokih koncentracija zagadivanja i da im se pruze cvrste alternative. Takav pristup nosi naziv menadzment kvaliteta vazduha i snazan je instrument trazen i promovisan od strane EU. Implementacija  jednog takvog sistema utoliko je potrebnija, jer je MRDN u pogranicnoj zoni gde pri porastu osnovnog zagadivanja mogu se naci i drugi izvori atmosferskog zagadivanja koji su na velikoj  udaljenosti, u drugim zemljama centralne i zapadne Evrope.

Smanjenje sirenja zagadenih supstanci iz atmosfere

Prvi korak u poboljsanju kvaliteta vazduha je formiranje katastra zagadjivaca vazduha u mikroregiji. Uzimajuci u obzir da svaki tip industrije salje odredenu kategoriju atmosferskih zagadivaca, odredeni su specificni objektivi za svaki ekonomski sektor za koji se smatra da  ima prednost. Znacajan akcenat stavljen je na potrebu uvodenja sistema za automonitorizaciju sirenja zagadivaca sa izvora.
5.3 Osnovne preporuke koje se odnose na faktor zivotne sredine TLE

Strategija MRDN u poboljsanju kvaliteta tla treba da se usredsredi na:

· Ekolosku rekonstrukciju zagadenih zona

· Implementacija jednog sistema koji ukljucuje rukovanje otpacima

· Promovisanje ekoloske poljoprivrede

Ekoloska rekonstrukcija zagadene zone

Uzece se u obzir zagadene zone gde postoje specificne industrijske aktivnosti u MRDN kako bi se smanjio negativan uticaj, pogotovo smetista industrijskih otpadaka (jaloviste,)

Implementacija koja ukljucuje sistem u rukovanju otpadaka

promovisace se sledeci principi:

- Prevencija pojave otpadaka

- Promovisanje reciklaze i ponovnog koriscenja

- Osposobljavanje metoda u finalnom otklanjanju otpadaka koji se ne mogu valorizirati

Pored akcija tehnoloskog ili zakonodavnog tipa poseban akcenat u preporukama LPAS-a stavljen je u obrazovanje  gradanstva i programima zajednice koji su upuceni ka odgovarajucem rukovanju kad su u pitanju otpaci na relaciji prikupljanje – valorizacija – skladiste – i unistavanje. 

Promovisanje ekoloske poljoprivrede

Jedan od glavnih domena je i otstranjivanje zagadivanja tla i podzemnih voda prouzrokovanih poljoprivrednim aktivnostima. Medu predlozenim merama LAPS-a je i potsticanje samosvesti poljoprivrednih proizvodaca, informisanje o visokom stepenu rizika pri koriscenju hemijskog dubriva i pesticida kao i odgovarajuce rukovanje otpacima sa zootehnickih farmi.
VI POGLAVLJE

IMPLEMENTACIJA  STRATEGIJE PLAM ZA MIKROREGIJU DUNAV – NERA

6.1.Plan implementacije akcija  u mikroregiji  Dunav – Nera

Plan implementacije akcija elaboriran je , kao prva etapa, za prioritetne akcije selektisane od strane sekretarijata foruma za sredinu na osnovu kriterijuma hijerarhije.

Naglasavamo da procenjivanje troskova akcija urodice se u nekoj naknadnoj etapi analize prvobitne varijante lokalnog plana akcija od strane sekretarijata foruma  za sredinu na osnovu podataka pribavljenih od ukljucenih faktora u akciji.

Odgovornost uvidenja u praksi ovih akcija pripada raznim institucijama kao sto su – lokalni saveti, zupanijski saveti ili ekonomski agenti. Sekretarijat foruma sredine moze odigrati vitalnu ulogu u osiguranju kompletne integracije uputstava LPAS-a u procesima planificiranja i implementacije od strane drugih institucija.

Glavne akcije koje predhode fazi implementacije LPAS-a jesu:

· Usvajanje LPAS-a od strane svih odgovornih faktora i ujedinjenje svih sposobnih snaga da implementiraju akcije predvidene u LPAS-u;

· Napori u nastavku procesa za implementiranje LPAS-a, za ocenjivanje rezultata i njegovu aktualizaciju i poboljsanje rezultata;

· Samosvesnost stanovnistva kad su u putanju problemi sredine i stvaranje adekvatnog i konkretnog okvira u realnom impliciranju stanovnistva pri donosenju odluka;

· Promena mentaliteta na svim nivoima ,odnosno  na shvatanje problema sredine i na nacin na koji se pristupa metodima resavanja;

· Urvrdivanje hijerarhije naselja u zavisnosti od problema zivotne sredine kako bi se adekvatno rasporedila raspoloziva sredstva iz lokalnih budzeta i ostalih izvora finansiranja.

Plan implementacije akcija (vidi tacku 6.3.) sadrzi za one pet prioritetne akcije sledece elemente:

· Odgovorne stranke( institucije, organizacije, grupe) koje implementiraju akcije;

· Stranke (grupe, institucije, organizacije, drugi entiteti) koje saraduju na implementaciji akcija

· Rokovi za finalizaciju akcija;

· Moguci izvori finansiranja za implementiranje odabranih akcija.

6.2.Usvajanje i institucionalizacija plana

Nakon svih izmena sekretarijat foruma za sredinu pratio je usvajanje PAS-a I njegovo predstavljanje od strane lokalnih saveta kao i formalno prihvatanje.

Zahvaljujuci cinjenici da mnoge od preporucenih akcija iz plana treba da  odobri savet, njihovo formalno prihvatanje pomoci ce u implementaciji preporucnih specificnih akcija. Korak dalje, kao sto je i  prethodno naglaseno, veoma je vazna  institucionalizacija od strane saveta i preporuka plana akcija za sredinu (PAS) u okviru formalnih procesa planiranja, kao sto je spremanje plana za koriscenje terena i godisnjeg budzeta.

Dok regjonalne vlasti i drugi agenti odgovaraju za implementaciju plana, sekretarijat foruma za sredinu (SFS) moze i dalje da ima vaznu ulogu u monitorizaciji i u procenjivanju  implementacije PAS-a.

Plan akcije za sredinu (PAS) je uputstvo za duze rokove u resavanju problema sredine zajednice . Tehnologije i prednosti vremenom ce se menjati sto znaci da ce se i plan  periodicno razmatrati da bi  se osiguralo da  ce za prednos  u odrazavanju sredine i dalje brinuti zajednice. Plan akcije sredine zahtevace periodicno doterivanje; idealno bi bili da to bude od 3 do 5  godina kako bi reflektovao nove informacije, tehnoloski progres i nove potrebe zivotne sredine.  

6.3.Plan implementacije prioritetnih akcija

	Prioritetne akcije
	Odgovorne strane
	Nadzor/Sarad-nja
	Termin

Finali-zacije
	Izvorii

Finansiranja

	Garantovanje jednog integriranog

menadzmenta otpadaka i industrijskih voda iz jazova za razbistravanje preduzeca SC MOLDOMIN SA Nova Moldava u cilju preciscavanja  fenomena deflacije i zagadivanja Dunava
	-SC Moldamin SA
	-Aagencija za zastitu sredine Karas – Severin, -Rumunski Ministarstvo industrije  i resursi
	2010
	-Sopstveni izvori

-Nacionalni fondovi za sredinu

	Realizacija postrojenja za preciscavanje otpadnih voda u gradovima Nova Moldava, Bela Crkva, Veliko Gradiste.

Rekonstrukcija i prosirenje postojece kanalizacione mreze
	-Lokalni saveti

Nova Moldava, Veliko Gradiste, Bela Crkva

-Zupanijski saveti Karas Severin, Branicevski, Juzni Banat
	-Teritorijalne vlasti odgovorne za sredinu (APM) iz zupanija Karas- Severin, Branicevski okrug i Juzni Banat
	2010
	-Za Novu Moldavu fondovi EU (ISPA, PHARE, strukturalni fondovi i kohezioni)

-Za Belu Crkvu i Veliko Gradiste fondovi EU (Evropska Agencija za Rekonstrukciju)

-Lokalni i drzavni budzeti

	Regulišanje bujcnih tokova reka Nere i Karas.
	-Lokalni saveti Sokolovac i Bela Crkva

-Zupanijski saveti Karas Severin, Juzni Banat
	-Teritorijalne vlasti odgovorne za regulisanje reka iz zupanije Karas Severin, i Juzni Banat
	2012
	-Za Sokolovac fondovi EU (ISPA, PHARE, strukturalni i kohezioni)

-Za Belu Crkvu fondovi EU (Evropska Agencija za Rekonstrukciju)
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Zagadivanje vazduha

Zagadivanje podzemnih voda

Zagadivanje kao rezultat industrijskih procesa

Zagadivanja koja dolaze sa deponija otpadaka

Zagadivanje povrsinskih voda

Agresije nad prirodnim blagom

-Lokalni budzeti opstina Sokolovac i Bela Crkva i drzavni budzeti

	Opremanje brane na Derdapu sa instalacijama koje olaksavaju uzvodno tranzit recne faune
	-Hidroelektrika Derdap

-Hidroelektrika Kladovo
	-Vlasti na nacionalnom nivou odgovorne za zivotnu sredinu u Rumuniji i Srbiji& Crnoj Gori
	2012
	-Sopstveni fondovi

	Realizacija zonalnih ekoloskih deponija otpadaka u gradovima Nova Mooldava, Veliko Gradiste i Bela Crkva
	-Lokalni saveti Nove Moldave, Velikog Gradista I Bele Crkve

-Zupanijski saveti Karas Severin, Branicevski, Juzni Banat


	-Teritorijalne vlasti odgovorne za zivotnu sredinu (APM) iz zupanije Karas Severin, Branicevski, Juzni Banat
	2009
	-Za Novu Moldavu fondovi EU (ISPA, PHARE, strukturalni i kohezioni)

-Za Belu Crkvu i Veliko Gradiste fondovi EU (Evropska Agencija za Rekonstrukciju)

-Lokalni i drzavni budzeti

	Realizacija efikasnog menadzmenta za Prirodni park Derdap i za zasticene pojaseve njegovog sastava
	-Sumarska uprava Karas – Severin

-Administracija prirodnog parka Derdap – Orsava

-Lokalni saveti Nova Moldava, Pozezena, Sokolovac
	Agencija za zastitu sredine Karas -Severin
	2006
	-Nacionalna uprava sumarstva

-Lokalni saveti Nova Moldava, Pozezena, Sokolovac

-Nacionalni fond za sredinu

-Programi EU (Life Natura)




VII POGLAVLJE

MONITORIZACIJA I OCENJIVANJE REZULTATA

Monitorizacija i ocenjivanje predstavlja elemente koji doprinose odgovarajucoj implementaciji jednog PLAM-a. Realan  proces ocenjivanja I monitorizacije , pruza  tekuce i sistematske informacije koje podrzavaju proces implementacije.

Proces monitorizacije i ocenjivanja pruza osnove za:

· Uporedivanje napora za implementaciju sa prvobitnim ciljem i sa stanjem na terenu .

· Utvrdivanje progresa za dobijanje uporedljivih rezultata.

· Uvrscenje u vremenske seme  predlozene u projektu.

Monitorizacija i ocenjivanje ne predstavljaju dogadaj koji se nalazi na kraju projekta, vec je proces u stalnom razvoju  koji pomaze faktore odluke da bolje razumeju  efikasnost akcije I projekta.

Sekretarijat foruma za sredinu odredice ekipa za monitorizaciju i ocenjivanje rezultata projekta.

Ekipu ce ciniti eksperti za ocenjivanje projekta, agencije koje ce odgovarati za pruzanje podataka o zivotnoj sredini i institucije za implementaciju kao i ekonomski faktori iz mikroregije Dunav- Nera, koji imaju specificne potrebe zivotne sredine.

Sekretarijat foruma za sredinu konstantno ce informisati lokalnu zajednicu u vezi sa  ostvarenim progresom u implementaciji PLAM-a i ciljem i objektivima plana za implementaciju.

Clanovi lokalne zajednice informisace i o  stanju zivotne sredine, ostvarenog progresa u procesu poboljsanja kvaliteta zivotne sredine i akcija koje bi gradani u tom cilju sprovodili.

Odredice se i efikasan program za komunikaciju kako bi konstantno clanovima zajednice pruzili informacije i referisali njihove reakcije institucijama za implementaciju.

Sistem za monitorizaciju i ocenjivanje prinece ostvarenju utvrdenog cilja i objektiva.

Pokazatelji pruzaju osnovu za merenje rezultata i u uzajamnoj vezi su sa njima.

Ekipa za monitorizaciju i ocenjivanje sakupice podatke od svake institucije za implementaciju, a te informacije koristice se kao osnova u ocenjivanju efikasnosti napora implementacije.

Proces monitorizacije i ocenjivanja pruza priliku procena mera, kad su ciljevi dostignuti, kako su ostvareni ili zasto nisu i koje su izmene potrebne  kako bi podrzali napore procesa.

Veoma je vazno otkrivanje rezultata programa, saopstavanje i sirenje rezultata clanovima zajednice, zupanijskim i lokalnim savetima i svima onima koji su ucestvovali u
 ovom procesu.
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